

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

(Decano de la Prensa de Canarias)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Redacción Dr. Allart, 51.

Teléfono núm. 167

EN FRANCIA

Los canarios de la Legión

Días pasados publicamos la noticia de haber muerto en Francia, de resultados de las heridas recibidas en los últimos combates, un joven paisano nuestro, Camilo Arencibia, de Teror, voluntario en la legión extranjera.

También hemos publicado fragmentos de una bellísima crónica de Mario Aguilar, corresponsal de «El Imparcial», en Barcelona, sobre los legionarios españoles que luchan bajo las banderas de Francia.

En esa crónica y en otras que no hemos reproducido por su mucha extensión se ensalza el heroísmo legendario de nuestros compatriotas que luchan y mueren por una causa que es grande, por que es la causa de la humanidad.

Entre esos legionarios españoles, dignos hermanos de aquellos otros que con el hijo del marqués de Albañá, el patriarca de la democracia española, fueron a la guerra del 70, figuran varios paisanos nuestros, aunque no sean citados por los corresponsales.

El primer voluntario extranjero que tuvo Francia, al decir de Alejandro Sux, en su libro «Lo que se ignora de la guerra», fue un canario: el periodista Rafael Mesa y López.

Otros paisanos nuestros figuran en la legión francesa. De aquí mismo, de Santa Cruz, hay, que nosotros sepamos un legionario.

En todas las grandes epopeyas, en todos los hechos más salientes de la historia patria y de la historia del mundo, por muy limitado que fuera el número de nuestros compatriotas que en esos hechos tomaron parte, hubo siempre entre ellos algún canario...

Canarios lucharon en Flandes y en Bailén, en las guerras de independencia de América y en Balser. Lucharon unos por la libertad de Cuba y otros derramaron su sangre por sostener en aquella isla y en Filipinas el pabellón nacional...

Han luchado por la causa de España en ambos hemisferios y en ambos hemisferios han peleado por causas extrañas, que á lo mejor desconocían...

Canarios luchan hoy en la tierra francesa, defendiendo la libertad de los pueblos. Aportan su modesto esfuerzo y el tesoro de sus vidas á la gran obra de salvar á Francia.

Por Francia mueren hoy, como ayer murieron por otros países. Románticos ó aventureros, visionarios ó simplemente hombres, merecen nuestro recuerdo y nuestros afectos.

Son hermanos nuestros. Algunos, como ese pobre Arencibia, habrán pagado su tributo á la muerte y yacen bajo una tierra que tiene el raro privilegio de cubrir á hombres de todas las razas, que desinteresadamente supieron morir por ella...

La Caraman Chimay

El telégrafo anuncia la muerte de la célebre Princesa de Caraman Chimay, acaecida en Padua (Italia).

La historia de la Princesa de Caraman Chimay es breve y de sobra conocida. Clara Ward, multimillonaria norteamericana, casó con un príncipe de la aristocrática casa belga Riquet Caraman Chimay.

La hermosísima yanqui dió un día el escándalo sensacional de abandonar al que le dió su ilustre nombre para ir a vivir con un músico concertista de café, el zingaro Rigo.

La vida de la bella Princesa fué desde entonces una continua serie de locuras y extravagancias. Clara Ward exhibía su belleza y su desnudo, sin más recato que el de la mala, actuando de cupletista de las más frescas y atrevidas en estos espectáculos. Después abandonó también al violinista, lanzándose a una existencia aventurera, contrayendo deudas y dando lugar a que los periódicos se ocuparan de sus locuras, pleticos y faltas en los contratos con los empresarios de circos y teatros.

Su nombre fué desapareciendo poco a poco de la Prensa mundial; la aurora de su belleza entro en el ocaso y se retiró de las tablas, refugiándose en Padua, santo lugar de penitencia, el pueblecito veneciano donde está el monumento de Petrarca, y en el que ha muerto la famosísima ex-Princesa.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

Banqueros

Eduardo Cobian, 3.

TENERIFE

Casas y caseros

Los chubascos de ayer y de antes de ayer, han servido para poner de manifiesto dos hechos: uno lo caprichoso que es el tiempo, echando agua cuando le da la gana y no cuando lo demanda la necesidad de los campos, y otro el baldón y escarnio con que los caseros miran a los inquilinos que tan buenos y tan crecidos dineros les pagan por alquilar de las casas que viven.

Pero no son dos los hechos patentizados. Queda un tercero, en discordia o en concordia, según los casos, que es el abandono, la negligencia, la decidia de las autoridades que no vigilan ni escudriñan el estado de las viviendas destinadas a sus administrados.

Lo que llovió ayer y anteayer, contando las noches, ha sido bastante para mojar las tierras, pero no crean nuestros lectores que ha habido un aluvión, ni que ha llovido a cántaros, ni a expuertas, ni a sombrerozcos; pero ha sido lo bastante para que en la mayor parte de las casas de esta población no se durmiera en la noche del martes, porque el agua en algunas de ellas, hubo que sacarla de los dormitorios a cántaros, a cacharros y a otras cosas.

Y no digamos nada de los patios de ciertas casas en que fué preciso echarla a escobazos por la puerta de la calle, porque los desagües apenas si están contruidos para embeber meadas de gatos.

A muchos vecinos oíamos quejarse ayer de que las alcobas se les llenaron de agua la noche anterior, porque las goteras y derrames por los techos rasos, eran fuentes inagotables que aumentaban su caudal a medida que el chubasco crecía en intensidad.

Enfermos hubo en cama con bastante fiebre que despertaron de un ligero letargo al llegarles al cuerpo la ropa de la cama mojada, encontrándose que también el colchón en que reposaban había sido alcanzado por los surtidores que bajaban del cielo.

¡Y es claro! Todo esto es natural que ocurra, así como que se caigan los techos y se derrumben las paredes de las casas, porque los dueños de esas fincas no se cuidan más que de cobrar crecidos alquileres; de estar al tanto del día en que se cumple el mes para caer sobre el inquilino con el recibo que es un cargo de conciencia; no se preocupan más que de las fianzas y de los fiadores para no perder jamás un céntimo de los exorbitantes alquileres que perciben, de llevar los inquilinos al juzgado cuando no pagan sobre la marcha, de explotar ese negocio de las fincas urbanas que aquí son una mina y que se paga por ellas el alquiler que los dueños quieren, por la escasez de viviendas que siempre se ha sentido en esta Capital.

Pero esos mismos dueños, no se preocupan ni se cuidan para nada, de recorrer los tejados á ver si hay goteras, ni de examinar las azoteas a ver si hay grietas por donde el agua pueda colarse y molestar y enfermar al inquilino que tan buenos dineros les paga; no ven ni les importa ver si los retretes y desagües funcionan con regularidad y en condiciones higiénicas, no se cuidan ni siquiera de ver si las paredes amenazan ruina, por que su egoísmo y su afán de explotación los ciega hasta el punto de no mirar ni defender sus propios intereses.

Por eso sucede aquí lo que sucede, en cuanto un chubasco aprieta; por eso las casas se mojan y se gotean, por eso está el inquilino en peligro de adquirir una grave enfermedad, encima de costarle tan caro el alquiler de una casa donde vive con todo género de incomodidades. Y no tienen toda la culpa los caseros, no. La tienen también en gran parte, tienen una gran responsabilidad las autoridades que no celan, que no indagan, que se muestran indolentes y abandonadas, en cuanto se refiere al estado de seguridad de las viviendas y a las condiciones higiénicas de las mismas, para descargar sobre los dueños de casas todo el peso de la ley, corrigiendo así abusos y transgresiones que no debieran existir, ni en este pueblo ni en ninguno otro.

En la librería LA PRENSA, Alfonso XIII, esquina á José Suárez Guerra, se vende el DIARIO DE TENERIFE.

Insistiendo

Comentando unas manifestaciones hechas en el Ayuntamiento por el concejal Sr. Arzona, decía el DIARIO en uno de sus últimos editoriales que Tenerife hace tiempo que debía haber renunciado a todo lo renunciable; no ya solo a seguir mendigando esas migajas que de tarde en tarde se nos conceden, sino incluso a llevar representaciones á las Cortes.

Eso decía el otro día al comentar las palabras del edil republicano, y eso repetimos hoy.

Son tantas las bofetadas recibidas, tantos los atropellos y las vejaciones de que hemos sido víctimas, que ya á estas alturas, con sinceridad lo declaramos, nos causa sonrojo seguir mendigando nada de los gobiernos. Ha sido un continuo «machacar en hierro frío» este eterno pedir nuestro, sin haber obtenido jamás nada que mereciera los honores del agradecimiento. Y a la verdad, creemos que por nuestro propio decoro no debemos seguir repitiendo la misma, denigrante *continela*, y obrar con un poco más de altivez en nuestra actuación futura.

Nos hemos pasado la vida haciendo el triste, indecoroso papel de pediteños. Todas las energías de nuestros elementos directores en eso se han malgastado; en pedir, en implorar, en mendigar lo que por decoro, por patriotismo y por obligación debieran conceder los gobernantes sin esperar a que se les pidiera.

Triste, infecundo labor el nuestro. Pendientes lustros y más lustros de pedir lo que jamás se nos concede, y de defendernos de los que se han propuesto arrebatarnos lo poco que se nos ha concedido...

Estamos lo mismo que hace treinta ó más años. En nada hemos progresado. Pasad la vista por la isla de un extremo a otro extremo, de una región a otra región. Decidnos si se ha satisfecho alguna aspiración popular, si se ha realizado alguna obra importante. Nada absolutamente se ha hecho. Todo está por hacer.

La región sur de la isla sigue careciendo de carreteras, igual que en tiempos pasados, demasiado hundidos en la lejanía de los años... La región norte tiene carreteras, ¡pero qué carreteras! Díjérase que jamás se han compuesto. Así nos aproximáramos a la realidad del estado en que se encuentran.

Y dejando las carreteras, ese afrentoso asunto de las carreteras, concretándonos solamente á esta Capital, ¿puede darse nada más irritante, más digno de nuestra protesta y que más justifique nuestro modo de pensar que ese desdichado asunto de la subvención a nuestro puerto?

La vida de Santa Cruz es su puerto. El mayor emporio de riqueza su puerto terminado. Pues a pesar de todo eso, y a pesar de no estar terminado, ¡no obstante haberse empezado á construir en 1764!, el gobierno incluye en su proyecto de presupuesto extraordinario la cantidad de siete millones para el puerto de la Luz y nada para el nuestro!

No vale la pena, no, seguir mendigando.

¿Qué habríamos de obtener? Y si nada hemos de obtener, ¿para qué tener representación en el Parlamento?

Un tinerfeño.

Consulado de Venezuela

Se desea conocer el paradero de los señores Pedro, María y Modesto Rodríguez, hijos de Pedro Rodríguez, ausentes de Venezuela desde hace algunos años, para enterarles de una disposición testamentaria de la señora Rosaura Rodríguez Santana, que les interesa.

Hace 30 años

1837—18 de Enero
Nos hacíamos eco de la satisfacción con que el público había recibido la noticia de que el General Carbo, que había sido destinado a la Península, continuaba al frente de esta Capitania general.

Acogía también, aunque dudando de su certeza, la noticia dada por un periódico de Canaria, de que el Gobierno había anulado la proclamación de los diputados provinciales de esta Capital, Sres. Paludo, Gil-Roldán y Rodríguez Peraza.

Con la letra de Ayres Pérez de Buenavista, publicamos una interesante correspondencia de Párraga y Elías Zerolo.

Harina de plátanos

En la obra *The Banana*, de la que es autor el Sr. W. Fawcett, aparece el siguiente análisis químico del Director de Agricultura en Jamaica, Mr. H. H. Cousins, que publicamos para que se vea que no en balde veníamos tratando de la industria harinera del plátano que deseamos ver implantada entre nosotros.

Dice así:
Albuminoideos (conteniendo nitrógeno 0.114) 0.71
Agua 10.88
Grasa y aceite 0.22
Azúcar 3.48
Almidón 60.42
Pectina 20.93
Fibras 0.72
Materia mineral 2.64
Total 100.00

Por los elementos químicos de que está compuesta la harina del plátano—dice Mr. Cousins—se puede apreciar que es de fácil digestión.

La materia mineral—añade el autor del análisis químico—contiene fosfatos solubles semejantes a los de la harina de trigo, conteniendo también gran cantidad de hidrocarburos. La alta proporción de pectina, la asemeja a un extracto de fruta, y termina afirmando que la harina del plátano es de un gran valor alimenticio.

Por este lado, tenemos ya la opinión del químico; falta ahora la del médico para darle aplicación, y la del industrial para conocer la parte económica.

Ambas opiniones, creemos que no tardarán en conocerse, así como tampoco permanecerán ignorados otros datos interesantes respecto al comercio que del citado artículo se viene haciendo entre América y Europa.

Los anteriores datos nos los ha proporcionado Mr. Dickenson, que es un gran entusiasta de la harina del plátano, y que está dispuesto a cooperar en lo que pueda hasta ver si se consigue que esa industria llegue a ser un hecho en Tenerife.

Con hombres así, es como se puede llegar a algo práctico, pues dicho Sr. que no es agricultor ni debe importarle gran cosa esta industria, la ha hecho sus ensayos y ha obtenido *gofio* de plátanos, sin excitaciones de nadie y sin darle a conocer hasta que ha llegado el momento oportuno.

Las aspiraciones de Serbia

El presidente del Consejo serbio hizo al corresponsal del periódico ruso «Novoje Vremia» las declaraciones siguientes:

«Después de terribles sacrificios y sufrimientos de todas clases, el Ejército serbio, en unión de sus poderosos aliados, está liberando por fin la patria».

Monastir, la capital de la Macedonia, ha sido tomada y no será largo el plazo en que los territorios serrocroatas y esiovenos sean también salvados y unidos en un solo Estado para poner fin de una vez al empuje germanico en Oriente.

Para Serbia la Croacia no es un territorio extraño; es su propio territorio.

Respecto a las relaciones italo-serbias, dijo:
«Estoy convencido de que serán fundadas en principio de justicia, tanto mas cuando Italia combate por su parte por la libertad de las nacionalidades y de Europa».

Hablando de Bulgaria, aseguró que los serbios piden su aniquilamiento por su falsedad y su traición a la causa eslava.
«No debemos privar a Bulgaria de sus territorios; pero no debemos olvidar que la región de Vidig, desde el punto de vista étnico, es puramente Serbia, así como el valle de la Struma, Zorniki y Presnik».

Queremos que Bulgaria continúe viviendo; pero deseamos también que los aliados la coloquen en la imposibilidad de conseguir la hegemonía de los Balcanes».

VIAJEROS

El vapor correo «Delfin», dejó los siguientes pasajeros de Santa Cruz de la Palma:

D. Antonio Ventura, D. Francisco Periamó, D. Mauricio León, don Antonio Núñez, D. Emilio Julia, D. Antonio Elnas, D. Pedro Real y D. José García.

El vapor «Carmen» dejó también los siguientes de Abona:

Don Tomás y D. José Bello, don José Alfonso, D. Antonio González y, 10 días, D. Rosa García y 4 días y D. Catalina Sosa y otra.

La fé de Alemania en sus submarinos

(Traducido especialmente para el DIARIO DE TENERIFE.)

Véase por el siguiente despacho, que publica un reputado diario de Londres, fechado en Amsterdam a fines de Diciembre, como Lloyd George no tarda en poner en práctica sus principios de gobierno, uno de los cuales es: «that the people (contiene en el original). Dicha información que a nosotros, neutrales, nos ha deprimido el espíritu, aunque circunstancial y pasageramente no habrá dejado de causar en Inglaterra una sensación, no por callada menos angustiosa, pero el gran estadista revolucionario cree que al pueblo inglés se pondrá siempre a la altura de las circunstancias, por lamentables y duras que lleguen a ser y que más bien fortalecerá su propósito de vencer la formidable, por ilegal y desusada, campaña submarina».

Nota del traductor.

De todas partes de Alemania de donde se reciben noticias fidedignas llegan informes unánimes de que está dedicando una gran proporción de sus recursos para la construcción marítima a crear una enorme flota submarina. Desde hace un año se ha aumentado notablemente los trabajos de equipo y armamento de estas naves y cientos de nuevas factorías están ya habilitadas para lo mismo y otros cientos se han destinado a auxiliares de estas construcciones en vez de a las pacíficas industrias a que antes se dedicaban.

Alemania entera parece haber llegado a la conclusión de que el submarino es el arma del futuro para la nación y que su victoria completa, que es tanto como el total aniquilamiento de sus enemigos, puede ser y será obtenida con ella.

De día y de noche se trabaja incansablemente en los astilleros; gran número de submarinos están ya concluidos y equipados y, al parecer, la única limitación para ponerlos todos a realizar su devastadora tarea es la gran dificultad para entrenar adecuadamente las tripulaciones, pues de otra manera los nuevos submarinos serían más peligrosos para sus propias tripulaciones que para los indefensos buques mercantes que atacan.

Uno de los principales centros de instrucción para las tripulaciones de nuevos submarinos es la bahía de Kiel; allí se puede ver cualquier día unos treinta de los mayores y más modernos submarinos empleándose exclusivamente en entrenar las tripulaciones. Las características más notables de estos nuevos buques son su gran tamaño y la forma extraordinaria de la proa. Se dice que ésta en su exterior afecta la forma de la hoja de una guadaña colocada hacia arriba, fuera del agua. Por algún procedimiento inventado recientemente esta cuchilla es extremadamente dura y aguzada, de manera que cuando el submarino, navegando a una velocidad moderada, tropieza con un calabrote de acero de hasta pulgada y media lo corta con la misma facilidad que si fuera de pita.

Submarino perdido al botarlo. Estos nuevos buques están contruidos y dotados para viajes de 70 días aunque en caso de absoluta necesidad puede extenderse bastante. Su construcción y equipo no están exentos de peligros, dificultades y accidentes. Recientemente al lanzar al agua un submarino en el famoso astillero «Germania» ocurrió un desastre, pues al largar las amarras y deslizarse adquirió tal velocidad que fué imposible contenerlo a tiempo de desembarazar el camino a recorrer de unas máquinas accesorias que lo obstaculaban. Por lo tanto la colisión fué inevitable y el buque al chocar de popa se fragmentó y la que recorrió una semi-circunferencia quedando el submarino completamente volcado en el mar. Doce de la tripulación perecieron ahogados.

El respiro que Alemania espera como resultado de las conferencias de paz de la serie de Viena es un valor para completar estos sus planes. Los que en Alemania confían en los submarinos están naturalmente descontentos con las ofertas de paz del gobierno teutonico, pues según explican, éste se ve obligado a hacerlas por las argentísimas necesidades que se padece en Austria que no puede continuar la lucha por estar exhausta y no poder resistir sus débiles consiguientes las privaciones y los sufrimientos.

Desde la Orotava

Boda aristocrática.
En la noche del lunes último, se verificó en la iglesia de Nuestra Sra. de la Concepción de esta Villa, el enlace de la bella y gentil Srta. Adelaida Machado y del Hoyo, hija del Diputado Provincial D. Eugenio Machado y Benítez de Lugo, con el distinguido joven D. Manuel de Zárate y Llarena.

Fueron padrinos D. Ignacio Llarena y Monteverde y doña Adelaida del Hoyo y Afonso, tío y madre respectivamente de ambos contrayentes.

Les deseamos eternas felicidades.

¿Y del pan?
Según nos informan, el lunes se reunió, por orden de nuestra autoridad, el gremio de Panaderos.

El asunto sin resolver quedó para una NUEVA REUNION. Nada señores; que atravesamos la moda de las reuniones y han sido abolidas, las RESOLUCIONES. Y... siempre adelante.

Fallecimiento.
Ha subido al cielo una pequeña hija de nuestro apreciable amigo D. Casiano Díaz Vivas, á quien como á su distinguida familia les acompañamos en su dolor.

Reunión.
Bastante animada resultó la celebrada en el *Luceo de Luoro*, el domingo pasado. El señor Sicilia, presidente de la misma, reciba nuestra enhorabuena.

CORRESPONSAL.
Suscripciones a este Diario se admiten en el Puerto de la Cruz en la librería de Vicente Artaya, también se venden diariamente en dicha librería números sueltos.

Episodio de la guerra

Para el ilustrado doctor Juan Felles Campos...

Es un blanco caserío que circundan verdes lomas, en donde arrullan palomas al rítmico son del río.

Allí honrados labradores en su rústico aJanuary, sobre el yermo hacen brotar aureas espigas y flores.

Y lanzan sus dulces trinos los pitarros parladores, saltando en los limoneros que dan sombra á los caminos.

Es un pueblecito galo, donde el aire es todo aromas de jazmines y de pomas, la vida, todo regalo.

En la puerta de una choza, no lejos de aquel lugar, en una tarde al declinar, dice á un mancebo una moza.

—¿A donde vas?
—A la guerra, por que la patria me obliga, que mi corazón abraza, amor inmenso á mi tierra.

—Espera aquí, mi regreso, ¿me olvidarás?
—No te olvi to, —Antes de partir te pido que me dejes darte un beso...

Y á la luz del sol muriente se abrazaron los amantes, y resonaron obrantes dos besos en el ambiente.

Sin lengua, exangüe y sin marcas llega el soldado á la aldea, en cuyas ruinas flamea la enseña de los prusianos.

Busca con ácidos ojos entre escobras á la moza que sólo se ve en su choza, y los huérfanos, despojos al

Sobre la tierra francesa el viento levanta el martirio, bravado la gloria el lirio, que el ayre de trueno y beso.

Isaac Viera

Estadística

La recaudación por contribuciones contributivas, obtenida en esta provincia, durante el mes de Diciembre de 1913, ascendió a las siguientes cantidades:

Santa Cruz de Tenerife. 322.086
Canaria. 276.144

Y el producto de las ventas realizadas por timbres del Estado durante el mismo mes del presente año, alcanzó en esta Capital 33.21 pesetas.

Información municipal

LA SESION DE AYER

Ayer tarde se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria. Presidió el Alcalde y asistieron 12 concejales.

Ruegos.

Aprobada el acta de la sesión anterior, comienzan los ruegos y preguntas. El señor Yanes Perdomo se lamenta de que no se hayan recibido noticias en esta Jefatura de Obras Públicas sobre la carretera de Santa Cruz a Taganana.

El señor Alcalde dice que según telegrama que ha recibido de los representantes canarios, el lunes serían libradas las cantidades para esas y otras obras. El señor Yanes, en vista de que nada se sabe, ruega se insista sobre este particular hasta obtener la rápida creación de dichos trabajos.

La crisis obrera.

Se da cuenta luego del escrito de la «Federación Obrera» de esta Capital, comunicando las conclusiones acordadas en el mitin celebrado en el Parque Recreativo. Este asunto da lugar a un largo debate. El señor Ravina dice que muchos de los extremos comprendidos en dichas conclusiones se están gestionando ya, y que en cuanto a los demás, pasen a estudio de la Comisión de Hacienda.

El señor Arozona, expone el criterio de la minoría republicana en este asunto.

Dice que considera impracticable lo que piden los obreros en el primer extremo de sus conclusiones, sobre que se destinen 100 mil pesetas del empréstito municipal a la ejecución de las obras que en dichas conclusiones se indican, por que de hacerlo así se quebrantaría el crédito del Ayuntamiento, a más de ocasionar grandes trastornos en la vida económica del Municipio.

Y que en cuanto a los otros extremos sobre derribo de edificaciones, es difícil por cuanto que el Ayuntamiento no ha previsto el caso y no tiene créditos para ello, pero que pudiera irse haciendo paulatinamente.

Termina diciendo el señor Arozona que considera la minoría republicana, que las aludidas peticiones son imposible de aceptar; pero como en este asunto se ha hecho política, si el Ayuntamiento la acepta, la minoría republicana, no tiene inconveniente en ello.

El señor Crosa se adhiere a las anteriores manifestaciones, lamentando además que en estas circunstancias difíciles, los obreros se desorienten de tal manera que sus gestiones lleguen a resultar estériles.

Se emiten diversas opiniones sobre la contestación que debe darse al escrito de la «Federación Obrera», prolongándose el debate más de una hora.

Finalmente se acuerda contestar que el Ayuntamiento ha de emplear el empréstito en realizar obras, pero con arreglo al plan que tiene trazado de antemano, y que también con el presupuesto ordinario se abrirán muchas obras, a medida que lo permitan los recursos económicos.

Que las cocinas económicas no puede establecerlas gratuitamente el Ayuntamiento, por falta de recursos.

Y que dentro y fuera del Ayuntamiento se trabaja activamente para procurar trabajo a los obreros.

Las subsistencias.

Se leen seguidamente las siguientes proposiciones del señor Crosa:

- 1.º Poner en vigor un acuerdo de la Corporación sobre el régimen interior del Mercado.
2.º Prohibir la venta de frutas, tubérculos, huevos etc. en los establecimientos particulares.
3.º Designar una comisión de Subsistencias que procure el abastecimiento del mercado, la mayor concurrencia de vendedores y el abaratamiento de los artículos.
4.º Crear un Negociado de subsistencias, independiente de dicha comisión, enviando emisarios a los puntos productores de la isla, tratando con los agricultores, procurando crear puestos reguladores, comunicándose con los mercados exteriores que puedan surtir al nuestro, y practicando en fin, todo lo necesario para la solución del conflicto.
5.º Pedir a la Junta Provincial de Subsistencias, la causa del alza de los precios en los artículos de primera necesidad.
6.º Celebrar una Asamblea de los Alcaldes de la isla, para estudiar la resolución del problema.
7.º Conceder gratuitamente a los agricultores dedicados a la plantación de tubérculos y hortalizas, el agua necesaria para dichos cultivos, con la obligación de vender sus productos en el mercado.
Después de ligero debate, dada la importancia del asunto, se acuerda que dicha proposición pase a estudio de una comisión especial, compuesta de los señores...

res Arozona, Ravina, García Cruz y Díaz Llanos.

El depósito de Salamanca

El señor Presidente hace una proposición relativa a la construcción del nuevo depósito de Salamanca.

Se promueve un largo debate sobre el sitio en que ha de emplazarse el referido depósito.

El señor Arozona opta por el indicado en la sesión anterior por el señor García Cruz, por resultar que se economizaría el Ayuntamiento unas 14 o 15 mil pesetas.

Se habla también de la adquisición de la totalidad de la finca del señor Mendizábal, necesaria para dichas obras, en 80 mil duros, por tener el Ayuntamiento que expropiar más adelante esos terrenos para la apertura de calles.

Dada la importancia del asunto, se acuerda pasarlo a informe de la Comisión de Obras.

Después de tratar otros asuntos de escaso interés, se levanta la sesión a las 7 de la noche.

Reparto del agua.

Los turnos anunciados por la oficina de aguas, son los siguientes: Día 18.

Vía de Mora, 8 horas; don José Mirabal, 5; don Ramón Gil Roldán, 3; don Andrés Arroyo, 10; don Cristóbal Díaz, 4; don Benjamín Ascanio, 7; don Eulogio Méndez, 6; don Juan Martí, 4; don Carlos Díaz, 1; don Domingo Hernández Galván, 15.

Día 19. D. Domingo Hernández Galván, 11; don José Siliuto, 6; don Bartolomé Martín, 3; doña Pilar Alemán, 1; don Joaquín García, 8; don Martín Rodríguez, 10; doña Leonor Mascareño, 14; doña Claudina Lallier, 7.

Todos para la Costa baja.

Las lluvias

A consecuencia de las abundantes lluvias caídas en la madrugada de ayer, se inundó una ciudadela de la calle de Regla, frente a la Fábrica del Gas, penetrando el agua en las habitaciones de todos los vecinos.

Desde las primeras horas de hoy, se ha dedicado el vecindario a achicar la gran cantidad de agua depositada en el patio de dicha ciudadela.

También han sufrido desperfectos algunas calles de la población, y el alumbrado eléctrico.

En la calle de Canales, uno de los hilos de la Eléctrica, se hallaba caído sobre una de las aceras, con gran peligro para los transeúntes.

También en algunas casas particulares, se presentaron las consabidas «goteras», interrumpiendo el tranquilo sueño de sus moradores; y en muchas de ellas, sabemos que ha habido necesidad de achicar bastante agua estancada en los patios y azoteas, por defectos de las cañerías.

Bienvenido sea el chaparrón si algún beneficio ha de reportarnos en estas amargas horas...

También en la madrugada de hoy se presentó un fuerte temporal de viento del noroeste, que ha causado grandes destrozos en algunos jardines.

En la Plaza de la Constitución sufrió una avería el alumbrado eléctrico, permaneciendo a oscuras toda la noche.

De Sociedad

Por hallarse ligeramente indisputado, anoche no acudió a su despacho, como de costumbre, el Gobernador civil, señor Cabrerizo.

En esta capital, ha fallecido nuestro estimado amigo, D. José Cruz Padilla.

Reciba su familia nuestro pésame.

En París, donde se halla hace algún tiempo, ha sido satisfactoriamente operado el reputado doctor, nuestro estimado paisano D. Diego Costa.

Lo celebramos. Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo, D. Nicasto León Bencomo, que embarcó anoche para la Península.

Lleve feliz viaje. También hemos saludado en esta capital a nuestro querido amigo D. José Bello y Feo. Consejero de este Cabildo insular.

Numerosa concurrencia asistió al sepelio de nuestro estimado amigo D. Sebastián Gutiérrez González.

A su familia reiteramos nuestro sentido pésame.

Del Gobierno civil

Recurso.

Ayer recibió el señor Gobernador civil, el recurso de alzada interpuesto por este Cabildo insular, pidiendo la suspensión del acuerdo de la Comisión provincial relativo a incautarse de la huerta propiedad del Cabildo, anexa al Hospital civil, para la instalación del Laboratorio Provincial de Higiene e Instituto de Vacunación.

Las subsistencias

La Cámara de Comercio de esta Capital ha recibido un telegrama del Presidente de la de Barcelona, en el que le comunica que han quedado orilladas las dificultades para los embarques de subsistencias con destino a estas islas.

El telegrama, dice así:

«En vista telegrama de esa Cámara he visitado al Gobernador civil, resultando que dicha autoridad no impide embarque de harinas para esa provincia hermana. Dificultades probablemente provenían circular 22 de Diciembre de la Dirección de Aduanas, pero parece haber desparecido. Salúdale afectuosamente Presidente Cámara Comercio, Perpina.»

Nuestras industrias

Dada la intensa crisis económica por que atraviesa actualmente nuestro país, cuando tienda a disminuir en lo mas mínimo el número de las escasas industrias que aquí existen sería de desastrosos efectos, por lo cual habiéndonos enterado de que nuestro buen amigo D. Luis Zamorano Gonzalez, ha adquirido la fábrica de cigarrillos que «La Flor Isleña» poseía en esta Capital, con lo cual ha evitado que las máquinas de dicha fábrica fuesen trasladadas a otro lado no podemos menos de escribir estas cuartillas de felicitación.

Trátase de un hecho provechoso por todos conceptos para el país, porque si lo miramos desde el punto de vista comercial, hemos de ver que en toda población donde existen muchas industrias, abunda o es mayor como es natural el comercio, fuente principal de riqueza de todos los países que han sabido alcanzar algún grado de cultura. Si lo miramos bajo el punto de vista humanitario, también se verá claramente que lo es así, por que dadas las especiales circunstancias en que nos encontramos, las más críticas que pudiera registrar la Historia, creo sea una obra humanitaria, el hecho de seguir dando el resultado a un centenar de obreros de aquella fábrica, que seguramente si hubieran sido despedidos, no hubieran encontrado el trabajo que hoy tanto escasea, donde poder ganar un jornal con que llevar a sus viviendas la comida de sus respectivas familias. Si siguiera enumerando podría hacerlo por otros mil conceptos, pero creo argumentos de bastante fuerza los dos mencionados, para que se dispensemos nuestro más caluroso aplauso al digno comerciante que llevado del mejor deseo, a realizado la encomiástica obra que dejo expuesta. Así pues solo me resta dar mi particular enhorabuena al amigo y deseare la prosperidad que merezca por su obra, en su nueva y arriesgada empresa.

Santa Cruz de Tenerife 15-1 917.

DOREZLEZ.

En los pueblos

Robo.

De Santa Lucía comunican que en la noche del 11 del actual, en el pago de Aguatalente, se cometió un robo en la casa de D. Manuel Hidalgo Ortega, que se halla deshabitada.

Los ladrones se llevaron 625 pesetas que había guardadas en una caja.

De las diligencias que se han practicado, se sospecha que los autores del hecho sean la mujer e hija del robado, a las que no permitía habitar en la expresada casa, para conservar los muebles, pues la puerta no fué abierta violentamente, sino con la llave de la misma, que la guardaban las expresadas mujeres en una cueva subterránea en que habitan, próxima a la casa donde se efectuó el robo.

Amenazas

La guardia civil de Icod ha detenido y entregado al Juzgado de Instrucción, al vecino de aquella localidad Marcelino Luis Hernandez, por haber amenazado matar a Saturnino Martín Díaz, con un cuchillo de grandes dimensiones.

Efemérides canarias

18 Enero 1718.—Gran manifestación popular en la ciudad de la Laguna, contra D. Diego Navarro.

Este día vino a las Islas con la Comisión Real de Jueces Inspector de tabacos, cargo que merecía las libertades que hasta entonces disfrutaban las Canarias para el comercio de este artículo.

Un manuscrito de aquella época refiere el suceso de la forma siguiente: «Hombre activo y de carácter enérgico el Sr. Navarro, empezó a fundar estancos, nombró estancos, mandó que en término de seis meses, manifestasen los vecinos el tabaco que turiesen en su poder para comprarlo por cuenta del Rey; y venido el plazo procediera a registrar casas y conventos, sin atender a categorías, castigando severamente a los que no cumplieren sus órdenes.»

«Seglares y eclesiásticos se alarmaron con semejantes medidas y hasta el Capitán General se rasintió de la manera absoluta con que Navarro procedía.»

«Alzose un partido formidable contra el severo factor y aparecieron pasquines y anónimos contra su seguridad personal; Navarro temeroso de algún desenlace abandonó Santa Cruz y se refugió en la Laguna, donde se presenta al Cabildo y le intimó proveer a su seguridad personal, manifestándole que querían embarcarlo forzadamente.»

«El Cabildo toma providencia y...

hasta efectúa rondas para calmar los ánimos. En este día temiendo algo anormal redobla las precauciones y aún que el General dispone que Navarro pase a su casa para mayor seguridad; pero a cosa de las diez de la noche desembarcan por la plaza unas tres mil almas gritando: «Viva Felipe V.» abajo el virrey, que así llamaban a Navarro.

«Esta turba allana su casa y extrae de ella todos los papeles, se dirige después a la posada del Corregidor, al Convento de Santo Domingo, a las torres de las parroquias y hasta la cárcel en su busca; ultimamente acude a casa del General en donde estaba refugiado. Este lo presenta al pueblo y prometa que al punto se embarcará. En efecto en aquella hora montan a caballo llegados a Santa Cruz y el General lo barren en un buque francés que se hallaba a la vela esperándole.»

18 Enero 1816.—Fallece en Arequipa, Perú, el Arzobispo D. Luis de la Encina, ilustre hijo de Canaria, a la edad de 61 años.

Llegó su corazón a la Catedral de Las Palmas, donde se halla depositado.

Sucesos del día

Herido.

En la casa de Socorro fué asistido ayer, el marino del vapor «Delphin», Pedro Valenzuela, de 19 años de edad, de una herida incisa superficial de 3 centímetros de extensión en la mano izquierda que se produjo con un vaso.

Registro civil

Día 16 NACIMIENTOS No se inscribieron.

DEFUNCIONES José Cruz Padilla, de esta Capital, 41 años, soltero, Imeldo Seris 107.

Francisco Noda Cabrera, de Yaiza, 76 años, casada. San Felipe Nery, 2. Julián Villar, de esta Capital, 5 meses. San Sebastián.

MATRIMONIOS No se inscribieron.

En la Laguna se venden números sueltos del DIARIO DE TENERIFE, en la tabaquería «La Nivaria», de don Manuel Rodríguez Acuña, calle de la Carrera.

EL PUERTO

Movimiento de buques

Ayer, 17, entraron los siguientes vapores: 43.—«Alba», correo español, procedente de Santa Cruz de la Palma. Dejó y tomó pasajeros y salió para Cadix, y escalas de despacho por R. D. J. A. Braje.

44.—«Carmen», español, de Abona. Dejó pasajeros, y descargó mercancías, consignadas a los Sres. Hamilton Co.

45.—«Lea», español, del Puerto de la Cruz. Descargó frutas; consignado a los Sres. Yeowar Brothers.

46.—«San Sebastián», español, de Garchís. Descargó frutas; consignado al Sr. Otto Thoresen.

47.—«Sardina», noruego, de Canarias. Carga fruta, y sale para Londres, despachado por el mismo señor.

Ayer entraron los paleobots Sahara, de Adeje, con frutas. Del «Lucia», de Abona, con carne general; Tenerife, de la mar, con pescado fresco, y San José, de Abona, con frutas.

CRONICA

El vapor «Barcelona» trajo para este comercio la siguiente carga de la Península:

870 sacos de harina, 417 de azúcar, 300 garrafrones vacíos, doscientos sesenta y tres cajas de pasta para sopas, arroz, 177 sacos de patatas, cacahuet tejidos, papel, muebles, abonos, material eléctrico, ferretería, esponjas, juguetes, figuras de yeso, conservas, garbanzos, 150 sacos de habas, ajos, perfumería, aceite de hígado de bacalao, abonos químicos, losa, material escolar, vidrio hueco, herramientas, pieles curtidas, peines, jabón, secante en polvo, etc., etc.

Los fuertes aguaceros que cayeren en la noche de anteayer y mañana de ayer en esta Capital han ocasionado desperfectos en varias casas, entre ella la del Gobierno civil, donde se desprendió un pedazo de cielo raso del portal de dicho edificio.

También quedó aislada momentáneamente la comunicación telegráfica entre esta y otras islas.

A cargar frutos del país con destino a Londres, llegó ayer a este puerto el vapor noruego «Sardina».

«A LOS COSECHEROS»

La acreditada casa frutera de los Sres. C. & A. Ivory, Ltd. de Londres ha telegrafiado a su representante nuestro amigo don Virgilio Díaz-Llanos, las siguientes cotizaciones:

PLATANOS Especiales dobles de 20 a 24 chelines. Ordinarios dobles de 16 a 18 chelines.

TOMATES M. M. de 20 a 24 chelines. M. de 16 a 18 chelines.

AGENTES activos, formales e inteligentes se necesitan.—Buena remuneración.—Dirigirse a las oficinas de LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES ETIENNES COLONIES, en esta plaza. Castillo, 61, bajos, de 9 a 11 m.

Telegramas

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

Asuntos Canarios

Madrid 17-18-20

El transporte de frutos

Hoy se ha reunido la Junta nacional de transportes.

En esta reunión protestó un representante de la Compañía Naviera, de los juicios desfavorables que ha emitido la prensa con motivo de la línea establecida por la Compañía Transmediterránea para el transporte de frutos entre Canarias y Liverpool.

Dijo que los barcos españoles tienen un andar superior a trece millas, pero que no reúnen condiciones necesarias para el tráfico de frutos.

Terminó el representante de los Navieros aconsejando a la Junta de Transportes que aceptase las condiciones que estipulan las compañías extranjeras.

PENINSULA

Madrid

Sobre Marruecos

Madrid, 17-19-15.

El conde de Romanones dijo hoy a los periodistas que ha conferenciado extensamente con los ministros de Estado y Guerra, señores Gimeno y Luque, sobre asuntos relacionados con los problemas de Marruecos.

Añadió el conde que los acuerdos adoptados en dicha conferencia, serán sometidos al Consejo de esta tarde.

Se desmiente

El jefe del gobierno ha desmentido que se tratase de cambiar de Alto Comisario en Marruecos. Añadió que el General Jordana goza de la completa confianza del Gobierno.

También el General Luque ha manifestado que ni soñando ha pensado cambiar al General Jordana, puesto que éste desempeña el cargo que ocupa con la plena satisfacción de todo el Gobierno.

Alba

Ha regresado de Valladolid el ministro de Hacienda, D. Santiago Alba. Seguidamente conferenció con el Presidente del Consejo.

Romanones se va

El conde de Romanones ha dicho que esta noche marchará para Sevilla, regresando el domingo.

Cuestiones sociales

Hoy ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión de la Casa del Pueblo, tratando de diversos asuntos sociales.

Hablaron también con el Sr. Ruiz Jiménez sobre la aplicación del decreto de Agosto último sobre la constitución de Sindicatos ferroviarios.

La comisión salió muy bien impresionada de su visita.

Damificados

El diputado señor Aura Boronat ha visitado al ministro de la Gobernación, pidiéndole se auxilie a los damnificados por las tormentas en la región de Huesca.

El señor Ruiz Jiménez contestó que quedaba escaso remanente; pero que hablaría con el ministro de Hacienda, con el fin de arbitrar más dinero.

Plan parlamentario

El ministro de la Gobernación, ha declarado a los periodistas que en el próximo Consejo se seguirá tratando del plan parlamentario, aunque no tiene seguridad de que el acuerdo se termine. Aseguró que todos los ministros están dispuestos a no crear dificultades al conde de Romanones en este asunto.

Leyes sociales

Afirmó también el señor Ruiz Jiménez que como el...

Gobierno, por consecuencia de la huelga general del día 18, se comprometió a aprobar algunas leyes sociales, espera se trate con preferencia esta cuestión.

Tráfico

El ministro de Fomento, señor Casset, ha ordenado a la Compañía ferroviaria del Norte, designe rápidamente un empleado con amplios poderes para la regularización del tráfico.

Peticion

Dijo también el señor Casset que respecto a la petición de 300 vagones formulada por la cuenca carbonífera de León, ha contestado que es imposible acceder a ella, porque se lesionarían otros intereses nacionales.

Los transportes

También el ministro de Fomento ha manifestado que el Gobierno no descuida el importante problema de los transportes.

Pruébalo—añadió—el que el Gobierno resolvió el asunto de los transportes de las materias primas y otras subsistencias, evitando la carestía de los artículos de primera necesidad, análogo en otros países neutrales por el mismo motivo.

Regreso

Dícese que el viernes regresará de Valencia el Presidente del Senado Sr. García Prieto, que marchó a aquella capital con el fin de asistir al acto de inauguración del nuevo Colegio Notarial.

Consejo de ministros

Madrid, 17-22-50.

Esta tarde se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros.

El clero

El señor Gimeno informó al Consejo de las gestiones que se han realizado para la reforma del Concordato y mejorar el clero rural. Los ministros mostraronse satisfechísimos.

Lo de Marruecos

Romanones dió cuenta de la conferencia que había celebrado con el General Luque y el ministro de Estado, sobre los problemas de Marruecos.

Asegúrase que el Consejo acordó reducir en breve el contingente militar de Africa a 32 mil hombres.

El plan parlamentario

También se trató en el Consejo de esta tarde sobre el plan parlamentario.

Dice Romanones que el lunes o el martes se celebrará otro Consejo para ultimarlo.

Ministro servio

Hoy ha presentado sus credenciales al ministro de Estado, señor Gimeno, el nuevo Ministro de Servia en Madrid.

Los proyectos económicos

El diputado republicano señor Nogués ha comunicado al conde de Romanones, que la minoría que representa facilitará la aprobación de los proyectos económicos.

Fletes

La Junta de transportes ha acordado establecer unos fletes reducidos para el carbón que se destine a la fabricación del gas, usos domésticos y pequeñas industrias.

Provincias

Madrid, 17-23

Morote

Dicen de Barcelona que ha llegado aquella capital el nuevo Gobernador civil de la provincia, D. José Morote. Fué recibido por las autoridades y numeroso público.

Regreso

Ha regresado a Barcelona el Capitán General de Cataluña, señor Alfau. En la estación fué recibido por los jefes y oficiales de las distintas tropas de la guarnición.

Extranjero

Almirante fallecido
Comunican de Washington que ha fallecido el Almirante Dowey.
El Almirante fallecido fue el que en su día fue la flota americana que hundió la escuadra española en Cavite, en 1898.

De la guerra

Madrid, 17 23 15.
Precauciones
Las últimas noticias recibidas de Berna, dan cuenta de que el Consejo federal Suizo ha aumentado las precauciones, ante el temor de una invasión alemana.

Movilización
Con este motivo el Consejo ha dispuesto para el día 24 del actual la movilización de la 2.ª división, y contingentes no movilizados de la 4.ª y 5.ª división.

Disturbios
Añaden las noticias recibidas de Suiza, que viajeros procedentes de Colonia refieren que las autoridades han tomado medidas rigurosísimas, a consecuencia de varios disturbios que se han originado.

De la movilización
Nuevas noticias de Berna, dicen que la prensa suiza justifica la movilización anunciada, diciendo que hay probabilidades de que exista un grandioso encuentro de los ejércitos beligerantes cerca de la frontera.

Conferencia
De Londres telegrafían que el General Nivelle permaneció el lunes y el martes conferenciando con el Gobierno.

Reunión militar
Añádesse que el General Nivelle asistió también a una reunión militar presidida por el Príncipe de Gales.

Bombardeo
El comunicado oficial inglés dice que durante la noche hubo actividad de artillería en Bouchavesnes.
Con feliz éxito fueron bombardeadas las primeras líneas enemigas.

Comunicado francés
El comunicado francés de hoy dice lo siguiente:
En el Somme rechazamos un destacamento enemigo que intentaba penetrar en nuestras líneas.

Comunicado francés
El comunicado francés de hoy dice lo siguiente:
En el Somme rechazamos un destacamento enemigo que intentaba penetrar en nuestras líneas.

Comunicado francés
El comunicado francés de hoy dice lo siguiente:
En el Somme rechazamos un destacamento enemigo que intentaba penetrar en nuestras líneas.

Comunicado francés
El comunicado francés de hoy dice lo siguiente:
En el Somme rechazamos un destacamento enemigo que intentaba penetrar en nuestras líneas.

Comunicado francés
El comunicado francés de hoy dice lo siguiente:
En el Somme rechazamos un destacamento enemigo que intentaba penetrar en nuestras líneas.

Comunicado francés
El comunicado francés de hoy dice lo siguiente:
En el Somme rechazamos un destacamento enemigo que intentaba penetrar en nuestras líneas.

Comunicado francés
El comunicado francés de hoy dice lo siguiente:
En el Somme rechazamos un destacamento enemigo que intentaba penetrar en nuestras líneas.

neal al Este de Loos, causando muchas bajas. Bombardeamos transportes al Norte del Ancre.

Bombardos mutuos en las margenes del Somme, a la derecha del Mouse y en la Loreta. Los alemanes atacaron los pueblos avanzados entre el Aisne y Argonne, después de un bombardeo, siendo rechazados después de un vivo encuentro con granadas de manos. Llevamos a cabo varios golpes de mano, con éxito, tomando material y prisioneros.

Desde la margen derecha del Danubio bombardeamos los establecimientos de ferrocarril de los alrededores de Galatz.

Los ataques enemigos entre los Valles de Casinu y Susita han sido infructuosos. Un contra empuje rechazó a los rumanos que habían penetrado en un punto. Hicimos 202 prisioneros. El fuego de cortinas rompió a las masas rusas que repetidamente atacaban a ambos lados de Fundeni, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los ataques enemigos entre los Valles de Casinu y Susita han sido infructuosos. Un contra empuje rechazó a los rumanos que habían penetrado en un punto. Hicimos 202 prisioneros. El fuego de cortinas rompió a las masas rusas que repetidamente atacaban a ambos lados de Fundeni, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los ataques enemigos entre los Valles de Casinu y Susita han sido infructuosos. Un contra empuje rechazó a los rumanos que habían penetrado en un punto. Hicimos 202 prisioneros. El fuego de cortinas rompió a las masas rusas que repetidamente atacaban a ambos lados de Fundeni, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los ataques enemigos entre los Valles de Casinu y Susita han sido infructuosos. Un contra empuje rechazó a los rumanos que habían penetrado en un punto. Hicimos 202 prisioneros. El fuego de cortinas rompió a las masas rusas que repetidamente atacaban a ambos lados de Fundeni, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los ataques enemigos entre los Valles de Casinu y Susita han sido infructuosos. Un contra empuje rechazó a los rumanos que habían penetrado en un punto. Hicimos 202 prisioneros. El fuego de cortinas rompió a las masas rusas que repetidamente atacaban a ambos lados de Fundeni, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los ataques enemigos entre los Valles de Casinu y Susita han sido infructuosos. Un contra empuje rechazó a los rumanos que habían penetrado en un punto. Hicimos 202 prisioneros. El fuego de cortinas rompió a las masas rusas que repetidamente atacaban a ambos lados de Fundeni, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los ataques enemigos entre los Valles de Casinu y Susita han sido infructuosos. Un contra empuje rechazó a los rumanos que habían penetrado en un punto. Hicimos 202 prisioneros. El fuego de cortinas rompió a las masas rusas que repetidamente atacaban a ambos lados de Fundeni, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los ataques enemigos entre los Valles de Casinu y Susita han sido infructuosos. Un contra empuje rechazó a los rumanos que habían penetrado en un punto. Hicimos 202 prisioneros. El fuego de cortinas rompió a las masas rusas que repetidamente atacaban a ambos lados de Fundeni, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los ataques enemigos entre los Valles de Casinu y Susita han sido infructuosos. Un contra empuje rechazó a los rumanos que habían penetrado en un punto. Hicimos 202 prisioneros. El fuego de cortinas rompió a las masas rusas que repetidamente atacaban a ambos lados de Fundeni, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los ataques enemigos entre los Valles de Casinu y Susita han sido infructuosos. Un contra empuje rechazó a los rumanos que habían penetrado en un punto. Hicimos 202 prisioneros. El fuego de cortinas rompió a las masas rusas que repetidamente atacaban a ambos lados de Fundeni, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los ataques enemigos entre los Valles de Casinu y Susita han sido infructuosos. Un contra empuje rechazó a los rumanos que habían penetrado en un punto. Hicimos 202 prisioneros. El fuego de cortinas rompió a las masas rusas que repetidamente atacaban a ambos lados de Fundeni, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los ataques enemigos entre los Valles de Casinu y Susita han sido infructuosos. Un contra empuje rechazó a los rumanos que habían penetrado en un punto. Hicimos 202 prisioneros. El fuego de cortinas rompió a las masas rusas que repetidamente atacaban a ambos lados de Fundeni, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los ataques enemigos entre los Valles de Casinu y Susita han sido infructuosos. Un contra empuje rechazó a los rumanos que habían penetrado en un punto. Hicimos 202 prisioneros. El fuego de cortinas rompió a las masas rusas que repetidamente atacaban a ambos lados de Fundeni, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Ojo por ojo y diente por diente

Así es la moderna máquina de escritura visible «SWIFT». Usted puede verla y examinarla letra por letra y línea por línea y pronto quedará convencido de que es la mejor de todas las construídas hasta el día.

La máquina «SWIFT» es eterna en su duración; jamás, ni aun después de treinta años de constante uso, tendrá la más pequeña imperfección, pues está construída para este efecto y no tiene en todo su fuerte mecanismo ni un solo eje. La máquina «SWIFT» se vende con una garantía de 10 años por que se sabe positivamente que a menos que se quiera romper expresamente, no puede tener ni una pequeña interrupción. La escritura de dicha máquina es clara y tan limpia que se confunde con la litografía. En una palabra: La máquina «SWIFT» es la perfección completa.

DIEGO MORENO Y MIRANDA. Alfonso XIII, 54. En donde pueden verse y examinarse

Curación pronta y segura de la Anemia y Clorosis

se curan rápidamente con el LICOR LAPRADE

Es el mejor de los ferruginos. Se emplea hace más de treinta años en los hospitales y en prescrito por todos los médicos. Depósito en todas las farmacias, Collin y Compañía, París.

Subasta Gamacho's Empresa de automóviles

Se venden en pública subasta dos casas de alto y bajo, una en la calle de Santiago número 44 de moderna construcción y con agua por presión de quince mil pesetas; y la otra en el pasaje de Sibat y Pallas número 5 por tres mil quinientos pesetas, libre de todo cargo y gravámenes. Dicha subasta la lleva a debido efecto el Consejo de familia, a petición de los menores hijos de D. Domingo Ramos, por ante Notario público de esta Capital Señor D. Rafael Calzadilla el día 31 de Enero de este año, a las tres de la tarde, admitiéndose pujas a la llana en dicha subasta con arreglo a derecho. El Tutor. - Rafael Cubas el Protutor. Julio Aleniz. - V.º V.º. - El Presidente del Consejo José Cano Torres. Santa Cruz 8 de Enero 1917.

La más acreditada y que con mayor número de autos cuenta en Tenerife.

Ambos de alquiler en Orotava y Puerto Cruz.

Servicio de plaza y alquiler en Santa Cruz. - Teléfonos números 87, 128, 207, 355, 454. Precios convencionales

La Unión Marine

Compañía Inglesa de Seguros Marítimos y de Transportes y Valores
Fundada en el año 1863 y establecida en España desde el año 1891
Capital Sinistros y averías pagadas en 1914. Pesetas 82.700.000
Inversiones y efectivo disponible 12.980.233
22.012.143
Condiciones de Seguros, Liberales y Primas módicas
Dirección de la Sucursal española en Madrid. SEGUROS INTERINSULARES
Esta compañía admite también seguros en vapores mandados por patronos y en algunos casos en veleros.
Todos a primas económicas
Delegado en Santa Cruz de Tenerife, Ramón Baudet.
Plaza del Patriotismo número 1. - Teléfono, 396.
Acepta el riesgo de guerra a primas económicas

Gran Sombrerería de Domingo Pérez González

Alfonso XIII, 44. - Santa Cruz de Tenerife

COMPOSTURA DE SOMBREROS DE PANAMA

Se arreglan a pesetas 4'00 cada uno, garantizando la limpieza sin hacer uso de ácidos que atacan el tejido.
Se presinde por completo de ingredientes químicos que usan otros talleres como es la sal de acedera que quita la vida al sombrero en poco tiempo.
Las composturas se hacen con buena cinta de seda y badana de piel con reñido en la orilla para evitar que el sudor llegue al sombrero.
También se ponen ventiladores de corcho o tela como lo desee el cliente.
Los sombreros de Panamá nuevos se arreglan y se da forma y medida al precio de pesetas 8'00 con los mismos avíos anteriormente indicados.
En esta casa hay un buen surtido en sombreros Panamá al precio de pesetas 12'00, 15'00, 18'00, 20'00 y 25'00 ya terminados sin que el comprador tenga que abonar ningún valor por la cinta y badana como así mismo forro si lo desea.
Cuenta esta casa con buenos operarios y repeta americana para la limpieza del sombrero Panamá.
Ventas al por mayor y al detalle y descuento por compras al contado. Precios reducidos.
LA CASA DE LA PROVINCIA MAS IMPORTANTE EN SU RAMO

Progreso Agrícola de Tenerife

F. DE MASY Y C. (S. EN C.)
Gran fábrica de abonos químicos
Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno
Pulverizadores, Azudadores, Caldo bordelés y molinos insecticidas
Gran fábrica de MOSAICOS HIGRAULICOS
CEMENTOS PORTLAND MARCA "NEPTUNO"
Tuberías para conducciones de agua ecéctera
Gerencia: Alfonso XIII (antes Castillo, número 3.)

Casa de salud operatoria FORCE

DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES
Director: Dr. Veremundo Cabrera
Barrio de los Hoteles. - Gran vía CIRUGIA GENERAL
Operaciones de vientre, cura radical de hernias; operación de la anididitis, de tumores en la matriz; de quistes de ovario Vias-génitos-urimarias, Ginecología (enfermedades de la mujer)
Consulta todos los días de 11 a 12 excepto los domingos.

TO LET

A beautiful and comfortable house with all the latest sanitary arrangements and a pretty garden situated outside the town in "Salamanca" in its own grounds.
Furnished or unfurnished.
Apply to D. Vicente Diaz Llanos, C/of. Messrs. Elder Dempster (Tenerife) Limited, Santa Cruz de Tenerife.

Se alquila

Una magnífica casa con todos los adelantos modernos y jardín, situada en las afueras de esta Capital y dentro de su propia finca.
Dará razón: D. Vicente Diaz Llanos, Casa Sres. Elder Dempster (Tenerife) Limited, Calle Alfonso XIII, No. 81.

Leocadio Machado ABOGADO

San Francisco, 13.

Advertisement for Jarabe Roche, a curative for pulmonary ailments. Includes an image of the medicine bottle and text describing its benefits for tuberculosis and other lung conditions.

Una ola de sangre alzó el rostro de Manetta, púes en su corazón martirizado aún anidaba aquel su amor ciso. Bajo la impresión de angustia que dominábala se necesitó un choque brusco para aviviar el fuego de su pasión.
—Todos piensan en usted—continuó Fernando— todos sufren al ver la inutilidad de sus diligentes pesquisas para descubrir su paradero. Por fortuna, ahora no podrá usted sustraerse a nuestro cariño; entrará a formar parte de la familia del conde; llevará un nombre honrado, que no tendrá por qué avergonzarse; y gozará de fraternales afectos.
Manetta no apartaba la vista del rostro de Fernando.
—No lo comprendo—balbució.
Entonces el pintor le explicó minuciosamente lo ocurrido en el seno de la familia Altieri, y lo que la condesa y sus hijos pensaban hacer con ella.
Manetta le escuchó juntando las manos, bajando la vista y en silencio.
Cuando el pintor concluyó, Manetta dijo en una mirada celestial, y repuso lentamente:
—Doy gracias desde el fondo del alma a las personas que le convian y tanto se interesan por mí; le agradezco infinito a usted su solicitud y cariño de hermano y no encuentro palabras para expresar mis sentimientos. Pero el día que Dios me trajo aquí para salvarme, adopté una resolución irrevocable: nunca saldré de este convento.
Fernando tembló.
—¿Cómo? ¿Joven y amable va usted a sepultarse en una tumba? Pienselo, Manetta. El dolor es patrimonio de todos los amigos, y debemos soportarlo con resignación. La resolución de usted esfruto de una exaltación nerviosa que el tiempo calmará. Entonces se arrellenará usted de ella y quizás demasiado tarde.
—Lo he meditado mucho—dijo Manetta mientras

DE LA AGENCIA REUTER

Gibraltar, 17 de Enero de 1917, 12.05 a. m.
Halg
Efectuamos raids a las li-



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO



Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni cordón calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer. La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artefacto. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el pelo y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las personas toñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Santa Cruz de Tenerife, Droguería de Don Manuel Filipes. calle de Valentín Sanz. 4.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) del Dr. J. Rodríguez López

Personal Técnico: Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio. Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientro, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc. Garganta, nariz, oídos y ojos. Guaduaación de la vista. Inyecciones de 606. No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas. Horas de consulta de 11 á 1 y de 3 1/2 á 5. Para los pobres: todos los días a las 4 1/2.

INSTALACION DE RAYOS X A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS

Último modelo con todos los adelantos modernos. Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmónes, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos. Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Taller mecánico Gregorio García, Canales, 31

Instalaciones y reparaciones eléctricas, trabajos de mecánica y calefacción, Composición y arreglo de toda clase de motores, magnetos baterías-eléctricas para automóviles. Se confeccionan aparatos de ortopedia y electroterapia. Especialidad en aparatos luminosos eléctricos. Se admiten encargos para el interior de la Isla y fuera de ella. Precio según competencia.

Diego López Daute Médico-cirujano Serrano, 44. Teléfono. 446

Consulta general de Medicina interna. Especial en tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre. Todos los días de 2 á 4 y de 7 á 9 de la noche.

Archivo Geográfico de la Península Ibérica

Publicado por Emilio H. del Villar. Indispensable en toda Biblioteca de Casino, Ateneo, Instituto científico o económico, Centro docente, Jefatura de Ingeniería, entidad militar, etc.—Un hermoso tomo anual, profusamente ilustrado: 10 pesetas. La dirección se ha trasladado a la calle de Lista 62, a donde pueden dirigirse pedidos. (Girando el importe se recibe el tomo certificado a vuelta de correo.) Hasta Junio se reciben anuncios para el tomo siguiente.

PODER DE LOS NERVIOS. Cuando falta el poder humano para usar la voluntad, conducir la vida, dominar la tiranía del sistema nervioso y cerebro, para preparar el cuerpo á combatir los vicios, etc., EL CORDIAL de CEREBRINA del DR. ULRICI es el indicado á suministrar á la naturaleza los elementos necesarios con que hacer frente á tantas causas que debilitan el sistema nervioso y como consecuencia todo el organismo. THE ULRICI MEDICINE COMPANY NEW YORK

Bazar Económico Imeldo Seris, 57.

Abrirá por las noches los Miércoles y Sábados de 8 á 10. Gran Exposición de Juguetes. Un solo precio, Pesetas 1'25.

Fernández del Castillo Hnos. CEMENTOS

de varias calidades á precios ventajosos. 33, ALFONSO XIII, 33

Compañía Transatlántica Española ANTES A. LOPEZ Y Ca. Servicio del mes de ENERO El hermoso y rápido vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 1 para Montevideo y Buenos Aires El vapor Antonio López saldrá el 1 para Cádiz y Brcelon El vapor Manuel Calvo saldrá el 1 para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabánilla, Curazao y La Guayra. El vapor León XIII saldrá el 1 para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao Agentes: Yluda é hijos de Juan La-Roche. Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora

Antonio Sánchez Perito agrícola Levantamiento de pianos, medición y valoración y división de fincas rústicas; stores y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier número 46.

José Ruiz Rodríguez Maestro de obras Participa á su antigua clientela y al público en general que ha decidido reanudar su industria de construcciones, haciéndose cargo de toda clase de obras en esta Capital y en los demás pueblos de las islas, sólo por el costo de estas, y con el único objeto de dar ocupación á sus obreros en vista de las circunstancias porque atraviesa el país. Diríjase, pues, á los talleres mecánicos de construcción, de José Ruiz Rodríguez.

OTTO THORESEN LINEA DE VAPORES FRUTEROS Servicio semanal directo entre las Islas CANARIAS y LONDRES Estos vapores tienen las mejores condiciones para el transporte de frutas efectuando la descarga en el MIDDLETON WHARF el muelle más cercano al mercado de Londres. En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase.—Importe del pasaje 1 libras 7-0-0. SERVICIO INTERINSULAR por los vapores Sancho, San Sebastián y San Juan Salidas regulares para la Palma; Gomera y Costa Norte de Tenerife Para más informes diríjase á las oficinas de OTTO THORESEN, Marina número 3.—Santa Cruz de Tenerife.

LINEA "PINILLOS" Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de Enero Fecha de llegada Vapores Destinos Día 14 Barcelona Habana y escalas PRECIOS ALTAMENTE ECONOMICOS SERVICIO INMEJORABLE Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria 23, (cerca del muelle principal) NOTA.—Debido á la hjeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia á más tardar, á las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Compañía Transmediterránea Servicio de Correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES. con cómodas y lujosas cámaras, tapicería, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato. Cuatro viajes al mes saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 20 PARA CADIZ.—Vapor DELFIN, PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS), Capitan Boches, el día 3. PARA CADIZ Y SEVILLA.—Vapor DELFIN, Capitan Boches, el día 17. PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 23 y 29 á las 10 de la noche. PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 á las 8 de la noche. Agente: J. A. BRAGE, CRUZ VERDE, 24.

Cie. Générale Transatlantique Vapores Correos Franceses Agente: Hardisson Hermanos.

LA UNION INDUSTRIAL Fábrica de pan, pastas alimenticias, chocolates y gelío. Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla. Servicio a domicilio. Precio sin competencia. 27 SERRANO Y BARRIO CIBRERO. CALLE PARTICULAR. Teléfono 209, 11.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio Alfonso XIII, 64. Emite giros sobre todos los países, Pagos telegráficos, Cartas de crédito, Descuentos y Cobros, Cuentas corrientes, Compra Cheques y Letras, Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

F. Prats CORSETERIA A MEDIDA Imeldo Seris, 41 (a) frente á la calle del Norte Corsés desde 1'00 á 50 pesetas. Fajas desde 1'50 á 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega á domicilio, ó envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets á medida.

LA FUNERARIA Imeldo Seris, núm. 108.—Teléfono, núm. 422 Servicio permanente noche y día. La agencia más antigua de Santa Cruz. Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslados de cadáveres, etc. Gran existencia en coronas, mortajas capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales. Por ferreo, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, ptas. 50. Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomienden. Teléfono número 422.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y cañeras. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Exigite siempre la marca del DR. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones

146 JUSTICIA DIVINA vagaba por sus labios, angelical sonrisa.—Repito que mi decisión es irrevocable. Mi vida no será tan triste como usted se figura. Aquí he hallado la paz del corazón, aquí he muerto mi padre arrepentido, pidiendo perdón á Dios y á los hombres de sus muchas culpas. Sobre su cadáver juré de nuevo no abandonar esta santa casa, pasando el resto de mis días en la soledad y en el recogimiento, implorando del cielo la salvación de los pecadores, y en particular la de mi padre, así como la felicidad de las personas que me aman. —Fernando, aunque emocionadísimo, intentó cambiar la voluntad de la joven. Le recuerdo en dulce pasado, del que no podía enojarme; las puras confidencias recibidas por el paternal corazón de Fernando le hizo entrever un porvenir color de rosa, disfrutando del afecto de un ser por Manetta adorado. La joven resistió tan fascinadoras tentaciones y sus ojos continuaron secos como si en el alma se le hubieran secado las lágrimas. Su frente conservó la serenidad cual aureolada por Dios con celestiales destellos. —Mi puesto está aquí—contestó resueltamente.— Necesito acercarme al cielo, ponerme bajo la protección de Dios, resar continuamente por la eterna dicha de las víctimas de mi padre. Tanto rezaré, que Dios atenderá mis súplicas. Confío ciegamente en la omnipotencia del Señor y en su bondad infinita. La milagrosa conversión de mi padre así me lo prueba. —Fernando sintió irresistibles impulsos de abrazar á Manetta y decirle: —Oh, felices los que creen y esperan! ¡Qué no daría yo por tocar mi mano y mi frente y mi miedo al porvenir por tan sabias y consoladoras palabras! Pero se contentó con estrecharle una mano lesán-dole á repetirse: —Manetta, ¿no vacilará tu en separarte de mí cuando me emigres?

147 JUSTICIA DIVINA —No me separaré de su corazón—repuso levantándose.—Sobre todo rezaré por usted, Fernando, al que tanto debo. —¿Me permitirá usted venir á verla? —¡Oh, eso sí!—murmuró con dulzura Manetta. Fernando añadió pocas palabras, porque el pesar le ahogaba; dejó que la joven se retirara y se quedó solo, oyendo los pasos de Manetta que se alejaba, con el corazón oprimido, como si no debiera volverla á ver. Manetta se encerró en su celda para velar el cadáver de su padre. Un hachón, colocado en la cabecera del fúnebre lecho, lanzaba lúgubres y amarillentos reflejos sobre el rostro inmóvil y helado del muerto, que tenía una apariencia de serenidad inhabitual en Simón cuando vivía. Sor Marta, arrodillada á los pies del cadáver, rezaba fervorosamente. Manetta se acercó á ella y la tocó ligeramente en el hombro. Sor Marta se levantó, echó en silencio agua bendita sobre el difunto y dejó que Manetta lo velara. Entonces la joven cayó de rodillas, rompió á llorar amargamente, brotaron de sus ojos copiosas lágrimas y levantó las manos al cielo con solemne ademán. —¡Oh, Virgen divina, precioso bálsamo de todos los dolores; dirigiéndome á mis vuestros piadosos ojos, compadeceros de mis toruras, hacédmelo fuerte para resistir y vencer en la nueva lucha que me aguarda. Mi corazón es muy frío, pero es un corazón destrozado, que derrama lágrimas de sangre!